本报记者

常

· 图

■扶贫手记

秋分后的乡村

连着村舍,村舍依偎着田野,放 眼望去,玉米黄灿灿、赤橙橙的, 点缀着丰收的喜悦。花生、芝麻 栖息在松散在屋檐下,宅前屋 后,槐树和柳树枝繁叶茂。柿 子挂满了枝头。光阴如禅,静静 品读季节的美好。

"徐婶,您来啦!"秋利招呼 着。刚吃罢早饭,大队部里,参 加县人力资源和社会保障局职 找回了自己的童年。 业技能提升培训的贫困户都来 了。扶贫先扶智,这段时间也够 进行厨师技能培训,今天又对贫 困户进行家政服务培训,每天还 发30元补助费,这些留守在村里 的女人们积极性可高了。

秋天的旷野上,阳光温暖而 柔和,就像慈祥的老人抚摸孩子 一样,那笑容灿烂如花。辛集乡 副乡长李雪佳带领信访办公室的 邵许红到白村暗访,听取基本村 情、贫困人口分布、贫困户主要致 贫原因和贫困发生率,以及近期 疫情、灾情对脱贫攻坚工作的主 要影响和应对措施;察看基础设 施是否达标、农村人居环境改善 情况等。随机从一般脱贫户、脱 她开心地笑起来。

■ベ灵絮语

父留给我的

在鲁山县辛集乡白村,田野 贫监测户、未脱贫户、边缘户中挑 选10户,逐户走访。

望无垠的田地里,白老三 忙着收秋。偶有三两个儿童或 欢快地奔跑着,或在收获后的玉 米堆里将一个粗大的玉米棒子 高高地举过头顶,在地里扔来扔 去,他们在展示秋收的果实。望 着几个奔跑的孩童,我情不自禁 地笑了,因为从他们身上我仿佛

村街的南头,就是在外打工 的边缘户褚文杰家了,他媳妇艳 忙的,上周县里派专家对贫困户 芳正准备带着父亲去田里收花

> "艳芳,乡里来入村暗访, 走,到你家看一看!"庞书记老远 招呼着。"来,大家快进屋。"艳芳 一边说着,一边搬着板凳。

> 智力障碍女人突然闪出来, 哇! 哇! 地喊着,她是艳芳的妹 妹,只见她拿着一个葫芦瓢跑进 屋里。我以为她去舀水呢! 等我 和郭姐贴好边缘户明白卡,她已 经站在我们身边等候着。葫芦瓢 里装满了花生,她抓起一把花生 让我们吃,我们委婉拒绝着,她竟 然阴沉着脸,郭姐拿了一些花生,

时间回到1990年,那是一个艳阳高照的夏日,天

追悼会上,历历往事和着思念的泪水模糊了我

如今,祖父的学生大部分参加工作,一部分在外 地或者县城当了领导干部,逢年过节时,很多学生均

回家赋闲后,祖父主动当了村中的义务"邮递

空突然变得桀骜不驯起来,狂风呼啸,乌云翻滚,烟

尘刹那间弥漫了整个世界。这时,在濮阳县城上学

的我,听到祖父去世的噩耗。他走得那样匆忙,以至

的双眼。祖父教书育人42载,虽然离休后停止了教

学,但他还时常到学校转一转,看一看。祖父经常给

他的学生(已经成为校长或者老师的学生)说:"当教

师,就要对学生负责,对本职工作负责。最重要的一

来看望祖父。听着学生们的谈话,看着已经长大成

员",年过花甲的他接到报刊、信件后,总要马上分好

才的学生,祖父往往掩饰不住欣慰的笑容。

于没来得及与他疼爱的孙子见上一面。

条是不能误人子弟。"

尽管它们知道,活在这个世上已 无几日,可是它依然把乡村人热 爱生活的幸福之歌进行到底。

走进贫困户衣巴哥家,他刚 从沙河边回来,脸晒得通红,衣 裤都是泥巴。他逮的有泥鳅、白 条鱼、麻虾等,活蹦乱跳

"衣巴哥,你养了几头猪?"美 女副乡长雪佳亲切地问。衣巴哥 回答:"我养了13头猪,前几天死 了两头猪,现在还剩11头猪。"雪 佳又问:"你申请小额贷款了吗?" 衣巴哥回答:"我申请两万元贷 款,买了十几头猪,已经养大,膘 肥体壮,年底能挣钱。"

衣巴哥患有角膜炎眼疾,劳 动能力弱,但有一身好手艺,会 盖房子,会开铲车,家里儿女双 全,儿子已成家单独立户,长期 在北京市打工;女儿妍妍在学校 读书,家里的生活让村里人羡 慕。后来,衣巴哥的妻子不幸患 了肾病综合征,丧失劳动能力, 高昂的医药费很快花光了家里 所有积蓄,他们的生活变得极为 贫困。为了不耽搁媳妇的病情, 衣巴哥只好回到家中,依靠养 猪、打鱼、卖鱼增加经济收入。

解情况,与其谈心,鼓励他树立 起生活的信心。后来,驻村工作 队给他安排了公益岗位,办理了 低保手续;其孩子享受了教育扶 贫政策等。这样,衣巴哥家的生 活逐渐好起来。

卫生文化

衣巴哥的院子里,石榴上挂 着晶莹透亮的露珠,在霞光的照 耀下,珠光闪闪,果实显得更加 红润饱满。

"啪一声,一条鱼跳到盆外, 在地上打着滚。"衣巴哥媳妇微 笑着捡起鱼,又放回盆里。

不远处,田埂在思考。听风 声沉醉,咀嚼彻骨的阴凉。萝卜 苗郁郁葱葱,一刻都不敢放松。

"新哥,忙啥哩?"健壮的卫合 骑着电动车飞奔在乡村的大道 上。"你骑车那么快干吗?"走近一 聊,一股酒味扑鼻而来。我说: "你喝酒别开车呀!"我叮嘱着。

一片落叶飞舞在我的眼前, 抬头望一眼广阔的天空,初秋的 那种恬静与舒适不约而至。虽 然,一年中大半时间已匆匆别 过,却依然产生一种,对秋季和 风中续写着初见的模样。 冬季的美好向往与憧憬。

呼啦啦!一群麻雀和几只 控制中心驻村工作队队员)

抬头望,几只知了登枝高歌, 驻村工作队多次到衣巴哥家了 胆大的喜鹊从树上飞到玉米穗 上,季节的交替,从来不打招呼, 它总是静静地来,又悄悄地走。 春生,夏长,秋收,冬藏,季节交 替,四季轮回,谁也无法挽留。

晚饭后,小天的父亲和白叔 聚在一起,坐在小院门口,借着 月光下着象棋;徐哥家小卖铺 里,有几个老年人打着麻将,谈 论着今年的收成;小辉的女人把 晒干的花生装进袋里;孩子们在 月亮地里相互追逐着。

夜幕继续低垂,周围的一切 都模糊不清了,此时的时间概念

"黑妮,几点了,还不回家 啊!再这样,明天就不让你玩 了!"吆喝声响起。男人们收起酒 杯,哄笑着朝自家走去,孩子们也 停止了喧闹,一切仿佛都将进入 宁静,就在家家亮灯的同时,秋蝉 和各种昆虫的叫声骤然响起,那 声音此起彼伏。就在此时,一片 叶子碰到我的头,然后滑落到地 上,借着月光,我仿佛拾起一片金 色的秋,童年的秋色并未走远,在

(作者为平顶山市疾病预防

■悦读



我终于明白网络上那些所谓"拆书 帮、讲干货"之类的社群那么火爆了,因 为有一些书适合快速看。比如《灰犀 牛》。我用了两周时间,就把整本书看 完,甚至又快速浏览了第二遍,还是有不 少收获的。

什么是"灰犀牛"? 这是一个在"黑 天鹅"基础之上衍生出来的概念。"黑天 鹅"是极为罕见、影响较大且不可预见的 意外事件,比如发生重大公共卫生事件 (新冠肺炎、非典、禽流感等)、地震等。 通过"初历危险"效应,"黑天鹅"类事件 对人的冲击成倍放大。作者梳理了"黑 天鹅"案例后发现,很多所谓的"黑天鹅" 事件,其实早有清晰的预兆,只是这些预 兆被人们主动或被动地忽视了,最后导 致事件发生,作者给这类事件起了一个 类似的名字"灰犀牛"。

所以,所谓"灰犀牛"就是那些几乎 百分百会发生,且必定造成一定影响的 潜在危机,比如建筑物存在安全隐患未 及时修缮、医疗卫生机构存在感染疏漏

未适时查漏补缺等。悲哀的是,你明明知道这个危机,在很长时间 里,它一直给你警示信号,或许只需要一个很小的动作就能解决,但 却一直被你有意或无意地视而不见,直到最后你已经无法阻止了, 眼睁睁地看着它爆发。

你可能会问,怎么可能有人这么笨,已经知道危险在那儿,还不 躲开?可是事实上,能成功躲过"灰犀牛"的人凤毛麟角。我想大概 有两个因素在阻止人们躲避。

第一是拖延症作祟。比如做一件事情时,很多人都有过惰性 思维,想着时间还早,可以等到最后期限再躲避也不迟。但"灰犀 牛"事件有个特点,起步的时候速度很慢,等我们意识到危险的时 候,就已经躲不开了。想象一下,一头犀牛从远处笔直地向你冲

第二是觉得躲避的代价更大,因为有的时候,很可能你不是在 面临一个"灰犀牛",而是立于"犀牛群"中,面临的"灰犀牛"有很多, 甚至有时候,躲过这头"灰犀牛",就要撞上另一头"灰犀牛",这需要

有能力及时做出选择。 可悲的是,当这两个因素放到一个组织(比如国家、单位等)上 时,因为种种效应,效果再次放大了。比如"公地悲剧"效应,如果一 项资源有许多拥有者,他们中的每一个都有使用权,但没有权利阻 止其他人使用,那么每一个人都会倾向于过度使用,从而造成资源 枯竭。其实,每个当事人都知道资源将由于过度使用而枯竭,但都 对阻止事态的继续恶化表示无能为力,从而抱着"及时捞一把"的心

态加剧事态恶化。 所以,我和作者一样对多数人能否躲避"灰犀牛"表示悲观,但 我们可以做的是,抽出时间好好想一想自己的"灰犀牛"是什么,列 出清单找到它。因为我们本来就知道它的存在,只是平日里被我们 有意无意地忽略了。找到它,然后去正视它,分析它,制定策略,立 刻行动消除它。如果有人说,他身边没有"灰犀牛",那我可以打包 票,要么是他没用心发现,要么是他因为害怕而掩饰,因为"灰犀 牛"是不可能不存在的。

所以,我们要承认危机的存在,定义事情的性质,分清轻重 缓急;得意时,要站在顺风处,盯紧远方,跳出"当前",提早审视



作者供职于河南省卫生健康宣传教育中心 黄河之水天上来 杨 华/摄

郑州奇芝堂食品科技有限公司

路程远近,及时送到各家各户。那时候,没有网络, 信息传播不通畅,人们主要依靠传统的纸质媒体了 解国内外大事小情,所以报刊订阅的数量和种类比 较多;还有亲友们,都是通过写信来传递亲情的,所 以信件也比较多。因此,每当祖父徒步送完报刊、信 件后回到家里时,总是显得有一些疲劳。只要我在家,时常劝他不要当"邮递员"了。祖父总是笑着说: "我觉得人老了,总要干点儿事情!"当村里想给他报 酬时,祖父毫不犹豫地谢绝了。祖父就是这样,要求 于人的少,给予人的多。

小时候,祖父手把手教我写字、读书,并教我如 何做人。上中学以后,祖父想念我时,总是骑着自行 车从20多公里外的家乡到县城学校看我,有时送十几元钱,有时送点 儿粮票,有时买几块烤红薯……当我遇到困难时,祖父总是耐心开导 我、启发我。祖父还特意写了几幅毛笔正楷字条幅,挂在我的卧室,条 幅上写着:不学习的人,就像不长五谷的荒地;世上无难事,只要肯努 力。可惜,现在我只能见到这些字了,而祖父却离我而去。

祖父面带笑容走了,留给我终身受用的礼物是:做人,就要对自己 的工作负责,做对社会有用的人!

(作者供职于濮阳县卫生健康委员会)



已成为一种习惯。然而,他却在 生中传播。 枯燥的工作中,一次次突破,实

现了自我价值的持续提升。

15年如一日,做着平凡而重 接触者1317人,未发现新的病 好高速路口的值班、发热患者与 时期为患者开辟绿色通道,保 费)。"收到这个消息后,各个乡 复的工作,对于邓州市结核病防 例。同时,他们治疗患结核病学 市级专家组的对接工作。 治所防治科副科长丁心科来说, 生20人,有效防范了结核病在学

2020年新年伊始,新冠肺 炎悄然席卷全国,1月23日17 多药肺结核患者的药快吃完了, 众所周知,学校是结核病防 时30分,丁心科接到邓州市新 治的重中之重。每年,丁心科都 冠肺炎疫情指挥部的通知,要 紧抓学校结核病筛查工作。 求邓州市结核病防治所成立由 例,肯定还有其他耐多药肺结 2019年秋季,他带领医务人员为 15人组成的防控突击队,分别 核患者和普通肺结核患者,也 人学新生体检14860人,确诊肺 赶赴5个乡镇,协助做好新冠 面临着断药的情况。可是,在 结核患者2例,目前已完成治 肺炎防控工作。作为一名党员, 当时,邓州市正实行全面交通 疗。截至目前,他们共处理学校 丁心科第一时间报名参加,奔赴 管制,丁心科马上联系防治科 者和普通肺结核患者领取1个 任务、指标,得到了上级业务主 结核病疫点15个,筛查学生密切 陶营乡卫生院,协助工作人员做 科长魏荣杰,请求医院在特殊 月的抗结核药和护肝药(自 管部门的认可和好评。

本报记者 王 婷 通讯员 蒋建国

丁心科:心怀热忱 多为患者办实事儿

值班,卫生院一名工作人员打来 电话说:"我们这里,有一个耐 怎么办呢?"放下电话,丁心科 立刻考虑到这件事一定不是个

障抗结核药品正常发放。同镇立刻行动起来,在市、乡、村三 一天,丁心科正在高速路口 时,魏荣杰迅速做好医院相关 级工作人员的努力下,一条条回

科室的协调工作。 绿色通道开通后,丁心科在 已成功送达患者手中。 邓州市结核病防治工作群里发 了一条消息:"请各单位做好本 辖区(包括外地滞留本地的人) 核患者的药品需求统计,以乡 镇为单位,利用防疫车辆到结

复信息、一张张照片见证了药品

在管理方面,丁心科严格执 行国家要求,规范门诊诊疗程 序,积极做好结核病患者的发 耐多药肺结核患者和普通肺结 现、登记、有序治疗工作;积极做 好门诊部等各科室的协调工 作。在大家的共同努力下,邓州 核病防治所为耐多药肺结核患 市结核病防治所圆满完成各项

【太阳】建议零售价 1299元/瓶

西洋参泡水 可滋阴补气

如下功效。

非常重要的作用。2.促进 血的作用。 食欲:人们时常饮用西洋 参泡的水,具有促进食欲 理中心 刘 昂)

西洋参具有滋阴补 的作用。同时,对于患有 气、宁神益智的功效,适用 慢性疾病或者是肠胃虚弱 于失眠、烦躁、记忆力衰退 的患者,服用西洋参具有 等。同时,西洋参还具有 治疗和促进康复的作用。 3.补血养血:西洋参还能够 1.抑制癌细胞:西洋参 有效抑制动脉硬化,同时 能够促进各种蛋白合成, 还能够促进血液中红细胞 对于提高机体抵抗力具有 的生成,从而起到补血、养

(河南省中医院健康管

玉竹瘦肉鸡脚汤 补肺胃又养颜

玉竹瘦肉鸡脚汤的材料:玉竹12克,鸡脚 2对,瘦肉50克。制作方法:将玉竹洗干净;鸡 脚或者鸭脚去粗皮和爪甲,与玉竹一起放入砂 锅,加水500毫升,大火煮沸后再用小火煨煲, 以食盐调味即可。

玉竹瘦肉鸡脚汤的功效:玉竹具有养 阴润燥、生津止咳的作用;鸡脚、鸭脚富含 胶原蛋白,两者共用既能补肺胃,又可美容

(河南省中医院健康管理中心 李培利)